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Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel. 
Szerkesztősig és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedéss. 

hol az előfizetések és hirdetések felvétetnek.
Tizenharmadik évfolyam.

Előfizetési árak :
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 

2 kor. 50 flll. Egyes szátn ára 10 fillér.
Hirdetésük jutányosán számíttatnak.

Időszerű lett
A BAJAI BEJELENTŐ HIVATAL.

Meghozza a népszámlálás.

Sürgető szó a tanács címére.
Baja város régi törekvése, hogy beje

lentőhivatal állíttassák fel itt. E törek
vés hovatovább mind erősebbé vált, 
mert a város népességének megnöve
kedése, a baja—bátaszéki áthidalás révén 
majd keletkező nagyobb forgalom és 
tömegesebb letelepülés, a beépítendő uj 
területek, uj utak és utcák keletkezése, 
a forgalom nagyarányú emelkedése foly
tán nemcsak a közigazgatás érdeke, de 
a kereskedelem és ipar föllendülése 
immár elengedhetetlenné teszik, hogy 
Baja is e modern berendezéssel bírjon.

Helyi kereskedelmünk és iparunk 
érdekében megújítjuk részünkről most 
ez ügyet azért, mert az év végén meg
ejtendő népszámlálási anyag felhasználá
sával nagyobb költség nélkül juthat a 
bejelentési hivatal azon adatgyűjtéshez, 
aminek külön e célra való beszerzése 
tetemes költséggel és munkával járna 
Azt hisszük, hogy a központi statiszti
kai hivatallal való tárgyalás utján a 
szükséges lapokat nagy költség nélkül 
meg lehetne szerezni, mert a népszám
lálásról rendelkező törvény a gyűjtött 
adatoknak ily célra való fölhasználását 
nem tiltja. Azt hisszük, hogy a költség 
és munka, a statisztikai hivatal engedé
lyét feltételezve, abból állana, hogy 
megengednék a saját magunk által készí
tett s a bejelentő hivatal céljainak meg
felelő nyomtatványok szállítása mellett, 
e nyomtatványok kitöltését a népszám
lálási adatok alapján.

Törvényes akadály a bejeleutőhivatal 
felállítására nincs, mert a budapesti 
bejelentőhivatal felállításáról szóló 1879. 
évi XXVIII. t.-c. 23. §-a felhatalmazza 
a belügyminisztert, hogy a bejelentési 
kötelezettséget rendeleti utón kiterjeszt
hesse azon városokra, amelyekben a 
bejelentő hivatalnak szüksége mutatko
zik. Mivel a szükség itt Baján fenn

áll, nem hisszük, hogy a város kérelmét 
a belügyminiszter megtagadná.

Célszerűnek mutatkozik ez ügy ren- 
i dezése azért is, mert a gyakorlati nehéz 
I ségek kisebbek volnának, ha a bejelentési 
! kötelezettséget a városban p. o. 1911. 

május i-től állapítanák meg, mert azon 
időpontig a népszámlálási anyagnak 

, vonatkozó része a bejelentő hivatal 
1 részére megszerezhető lesz és május 1-ig 
a figyelemreméltóbb változások nem 
jelentékenyek, miután csak május 1-re 

• esik a legfőbb köitözködési és lakás- 
I változási időszak, úgy hogy május else- 
i jével a bejelentő hivatal működése meg

indulhatna.
Ha a népszámlálási anyag fölhaszná

lása sikerül, a várost terhelő költségek 
már nem volnának jelentékenyek, magá
nak a hivatalnak fentartása szintén nem 
járna nagyobb költséggel, de ez is 
bőven megtérülne abban, hogy egyfelől 
a kereskedelem és az ipar érdekében a 
forgalom lebonyolításának nagy köny- 
nyebbségére szolgálna, de a hivatalos 

, közegek is sok meddő munkától szaba- 
j dúlnának meg.
j Kereskedelmi és ipari szempontból 
, pedig oly városban, amelynek lélekszáma 

a huszonötezerhez közel áll, elengedhet- 
1 len a bejelentő hivatal s mi, sürgősen 

is kérjük a városi tanácsot hogy e 
fontos intézmény létesítése iránt a szük- 

j séges lépéseket azonnal tegye meg.

Baja védekezik a kolera ellen.

Ülést tartott a közegészségügyi bizottság.
I __

Járványkórházat szerelnek föl.
A halált osztó fekete rém, az ázsiai kolera 

neve alatt ismert tizenharmadik csapás mind 
i közelebb kopogtat és már igazán sürgős szük- 
I ség volt reá, hogy összeüljön a közegészségügyi 

bizottság és készenlétbe helyezzen mindent 
arra a borzalmas eshetőségre, ha föllépne itt 
a kolera.

j Kedden volt a közegészségügyi bizottság 

' rendkívüli ülése.
Bernhart János dr. tiszti főorvos volt az ülés 

előadója és az ő indítványára ezeket az óv
intézkedéseket rendelték el.

1. Megkeresték a városi tanácsot, hogy a 
felső- és alsóvárosi temető hullaházait helyez
tesse jókarba, hogy a kolera esetleges halot
tak ott elhelyezni lehessen

2. Fölhívták a tanácsot, hogy utasítsa a 
gyepmestert, miszerint a klozetok (pöcegödrök) 
tisztításánál a legnagyobb gondossággal járjon el. 
A tisztítás helyszínére oldott meszet kell vinni 
és a helyet, hol dolgozott, nyomban fertőtleni ■ 
teni kell. A íekáliák légmentesen elzárva szál
lít andók tovább.

3. Megkeresték a tanácsot, hogy a Miklós
ul cában és a Sugovicaparton a szemétlerakást 
tiltsa el és a tilalom ellen vétőket szigorúan 
büntesse meg. Es elrendelték azt is, hogy a 
Schleicher és Dely-telep közötti csatornából 
kiömlő fekáliák a kitorkolásnál fertötlenitendők.

4. Elrendeltek, hogy különös gondot fordít
son aható>ág a vizek lefolyására, főleg a Herényi 
Dániel uici, Kazmczy-tér, Türr lstván-utca, 
Mátyás király tér, Lámpa-uca és a Nagy Pé
ter háza előtti vízlefolyásra.

5. Kimondották, hogy azokat a házakat, 
hol sertést hizlalnak, fokozottan kell ellenőrzés 
alá vennni. A henteseket fölhívják, hogy aser- 
tés-ölés színhelyét, hol a vér a földre folyt, 
dezinficiálják és az utcára vért büntetés terhe 
alatt ki ne folyassanak.

6. A vásártéren való szemétlerakást eltil
tották.

7- Megkeresték a közkórház igazgatóját, 
hogy a kórház feztőző osztályának egyrészét 
koleragyanus betegek részére engedje át, erre 
a célra haladéktalanul szerelje föl és intézked
jék, hogy a fertőző-osztálynak ez a része a 
kórháztól elkülönítessék.

Kimondotta azonban a bizottság, hogy a 
fertőző osztály csak az első kolera-beteg el
helyezésére szolgálhat és megbízta a városi 
tanácsot, hogy járvány esetére, járványkórház 
céljaira külön épületet vegyen bérbe és gon 
doskodjék róla, hogy ez a város területén, köny- 
nyen hozzáférhető helyen készenlétben álljon.

A közegészségügyi bizottság intézkedéseit a 
a tiszti főorvos, a rendőrség és-a városi tanács 
a legsürgősebben foganatosítja.

Báoskai deputáció Khuennál. A Nép- 
' szava irja : »A bácsmegyei Petrőce községből, 

mihelyt a miniszterelnök visszatér nyári tar
tózkodásáról, száztagú küldöttség érkezik 
Budapestre, hogy panaszt emeljen a minisz
terelnöknél az ottani c^endőrség és a közigaz
gatási hatóság ellen. Petrőcén ugyanis, egy 
jelentéktelen bűntény miatt vizsgálatot indított 
a csendőrig ismeretlen tettesek- ellen, de a 
panasz szerint tulirpte azt a határt, amelyet 
a törvény ily esetekben megenged és a község 
tőt lakósai politikai zaklatást látnak a hatóság 
zaklatásában.*
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Első szabadalmazott
bajai sajtópörgyár.

A legfrissebb ellenzéki griindolás, 
melyet flasco fenyeget,

Pikáns-ízű pöröcskék föltámadása.
Sajtópöröket »gyártani*  ugyan utolsó dókig, 

hisc ép exért *első*  ezen a téren a Bíujbíg 
bajai sajtópörtelepe, de olykor igen-igen jó 
szolgálatot tesz az ilyen iparszerü sajtópörlés 
a köznek is, mert világosságot dérit sok olyan 
elmúlt huncutságra, melyet csak a > valódiság 
bizonyítása*  révén lehet megmenteni elrettentő 
intőimül a legkésőbbi utókornak.

Az első bajai sajtópörgyár gründolása, 
miként minden improduktív vállalkozásé, a 
valentin-irányzattal áll a legszorosabb össze
függésben. A gyár munkaköre: egy két köz 
életi hulla emlékének a reparaturája — egy-két 
igazmondó újságíró fejének a betörése árán.

Lelke rajta a Valentinok nesztorának ezen 
a vállalkozáson. Övé, azaz, hogy sajtópöreié 
lesz az elévülhetetlen érdem, ha egy kis sajtó- 
birság (?) árán föllebbenteni sikerül a multi; ik 
főmagánvádló által gondosan takart fályolát 
és ha ezen az utón sikerülni fog végkép 
leszorítani az oda nem való elemeket a köz
életi szereplés színteréről.

Pikáns izü kis • pöröcskék*  lesznek a Bfuj.-ág 
sajtópörei és riporter-fantáziát méltán izgitó 
ujságszenzációk. Lesz reá gondunk, hogy az 
országos sajtó még a főtárgyalás eiŐtt fák
lyával világítson be azokba a dohos-szagu és 
sötét kazamatákba, melyek elé mink csak apró 
mécsest tartottunk azért, hogy megszabadítsuk 
a bajai polgárságot az ő rossz szellemeitől

Föl fog vonulni ezekben a sajtópörökben 
egy nagy darab múlt, agyonnyomoritott em
berek egész légiója és meg fogunk bolygatni 
egy-két kirívóan jellemző polgári pöröcskét 
meg ügyesen elföldelt bűnügyek rég elsárgult 
fóliánsait is. É9 be fogjuk igazolni, hogy igazat 

irtunk, hogy a közérdeket szolgáltuk minden 
sor írásunkkal, melylyei annak az »irányzatnak*  
elkerülésére intettük a polgárságot.

És a főmagánvádló kar- és kortársai, 41 

tekintélyes bajai polgár, a helyi társadalom 
krémje is oda fog állani az esküdtbiróság elé, 
hogy vallomást tegyen a mi igazunk mellett 
és ott lesz a bíróság előtt a Bajai Független 
(Jjság sok-sok száma is, koronatanúként arra, 
ki kezdte itt a másik újságíró fél sértegetését 
és ki terelte le a bajai sajtót a tisztesség 
útjáról.

Szóval lesz reá gondunk, hogy Valentin 
Emil, kinek csupán veszedelmes közéleti irányát 
támadtuk és akinek magánszemélyét soha 
nem sértettük meg, az ő tömeges müsajtó- 
pöreivel ne játszhassa el az üldözött sajtó- 
mártir szerepét az esküdtbiróság előtt.

Közérdekű purifikáló munkánk betetőzéséhez 
azonban arra van szükség, hogy ne aprócseprő 
vélt becsületsértésekért kérjenek elégtételt, 
hanem a valentin-irányt támadó állítólagos 
rágalmainkért és a pör során ne ellenezzék 
majd a >valódiság bizonyítását*,  melyet köz
érdekből — úgy reméljük — a valentini 
tiltakozás ellenére is el fog rendelni a büntető 
bíróság.

ZXI ZS ZZ TZ-
— Bajai orvosok Újvidéken. A bácsme- 

gyei orvosi fiókszövetség tagjai folyó hó 27 én 
tartották évi rendis közgyűlésüket Újvidéken.

' A tekintélyes számban összegyűlt orvosok 27-én 
délután a városháza nagyteimében vitatták 
meg a kitűzött tárgy sorozatot. Este a fényesen 
kivilágított városi artézi jódos fürdőben 85 te 
rilékü vacsorával vendégelte meg a fürdő tu- 

í lajdonosa a közgyűlés tagjait. 28-án délelőtt 
I Bernhart János dr. tiszti főorvos elnöklete alatt 

a tudományos szakosztály tartotta felolvasó 
ülését. Spitzer István dr. a tüdővész korai diag- 
nazisáról tartott nagy tudással és szorgalommal 
összeállított kiváló tetszéssel fogadott előadást. 
Róna Dezső dr. bajai kórházigazgató a peri
torit is tuberkulózisáról olvasott fel modern 
értekezést. Pollermann Artúr dr. a Spengler- 
féle immunkörper oltásokkal szerzett tapaszta
latokról beszélt. Délben a városi vigadóban a

1 város vendégei voltak az orvosok, délután pe
dig Újvidék újonnan épült kórházát és a nyil-

1 vános vegyvizsgáló állomást tekintették meg.
— Három uj káplán. A kalocsai érsek 

tömeges áthelyezésekkel lepte meg az egy
házmegye papságát. Bajára egymagában há
rom kápláni áthelyezés jut, mégpedig: Kuczka 
Pétert Bajáról Péterrévére és Huber Rupertot 
Hercegszántóra helyezték át. Helyükbe Bajára 
jön: Drozdik Imre Péterrévérői, Schnobl Ferenc 
Apatinból és Budanovich Lajos Zomborból.

— Uj tb. szolgabiró. Érti László drt., a 
bajai főszolgabirósághoz beosztott közigazga
tási gyakornokot a héten tiszteletbeli szoiga- 
biróvá nevezte ki Bácsmegye főispánja.

— Meskó Zoltán biztosítási kerületi fő
nök. Hentaller Lajos volt orsz. képviselő, a 
48-as közjogi alapon áiló kiváló historikus és 
a Hazai Általános Biztositó r.-t. vezérigazgatója 
a héten három napon át Baján időzött és ez 
alkalommal Meskó Zoltánt, ki eddig képvise
lője volt az intézetnek, a társaság bácsmegyei 
kerületének főnöki tisztébe installálta. Hental- 
lernek, kit Bajához számos baráti kötelék fűz, 
őszinte ovációkban voit része bajai tartózko
dása alatt.

— Épül a mélykúti müut bajai sza

kasza. A baja—mélykúti törvényhatósági kö
zút Baja területén átvonuló szakaszának kié
pítését tudvalevőleg Roheim Károly és fia 
cég nyerte el. Ezt az árlejtést a kereskedelmi 
miniszter tegnap érkezett leiratával jóváhagyta.

— Szép a mitológia, de Szabadkának 
nem kell. Alakult egy-két év előtt Budapes
ten egy háromtagú »művész*-társulat,  mely a 
buja érzékiségre alapította exisztenciáját és 
mitológiai, pogány hitregei táncok cim alatt 
erősen franciaizü táncokat és egy perverz né
majátékot ad elő. Ez a társaság sok sikerrel 
vándorolta végig Oroszországot, most pedig 
magyarországi körúton van és szeptember 3-án, 
a Központiban tart előadást hatósági enge
déllyel. Szeptember elsején a szabadkai szín
házban akart vendégszerepelni ez a társaság, 
a tanács azonban kimondotta, hogy bármilyen 
szép és művészi is a mitológiai idők ilyen 
fölelevenitése: erre a célra nem adja át a szín
házat.

— Rossz a zombori sorozási eredmény. 
Zomborban augusztus 26 án fejezték be az idei 
sorozást s az arra vonatkozó összes iratokat 
lezárták. A sorozó-bizottság elé állított hadkö 
telesek közül a legénység nemsokára be is vonul 
szolgálatra. A honvédségi behívókat már kéz
besítik az újoncoknak.

— Footbal-mérkőzés Bácsalmáson. Va

sárnap Bácsalmáson fényes footbalmérkőzés 
játszódott le, mellyel a bácsalmási tanulóifju 
ság gyönyörködtette az érdeklődő s meglepően 
nagyszámú, előkelő közönséget. Hogy mily 
nagy volt az érdeklődés, mutatja azon kedves 
körülmény is, hogy nemcsak a szomszédos 
községekből, de a Délvidék legelső sportegyle
téből, a »Bácskából*-ból  is számosán jelentek 
meg vendégekül a nemzetiszinü zászlókkal 
gazdagon fellobogózolt versenytéren. A mér
kőzés ezúttal »házi« volt s ez eredmény 5 :3 
a triccosok javára, de meg kell jegyeznünk, 
hogy ha hűvös, csúnya, erős síéi nem befo
lyásolja a játékot, úgy a goal eredmény sokkal 
szebb, sokkal arányosabb lett volna.

- Visszaélés a bajai mértékhitelesités 

körül címen megjelent egyik régebbi hírünkre 
vonatkozólag beavatott helyről annak a köz
lésére kérték szerkesztőségünket, hogy Koch 
Sándor szabadkai mértékhitelesítő tisztviselő a 
bajai mértékhitelesités körül elkövetett vissza
élésektől teljesen távol áll, ami abból is két
ségtelen, hogy a kereskedelmi minisztérium a 
Koch által önmaga ellen kért fegyelmi vizs
gálatot, mint alaptalant, megszüntette

— Vörhenyját’Yány Szekszárdon. Szek- 
szárdról jelentik: Itt teljes erejével dühöng a 
vörhenyjárvány. Simontsits Elemér főispán, a 
közegészségügyi bizottság és a főorvos taná- 

: csára rendeletét adott ki, mely szerint az 
összes iskolák megnyitását betiltotta. A beira
tások, ha a járvány megszűnik, szeptember 
16-án lesznek.

— Áthelyezett dijnokok. A szabadkai
1 kir. törvényszék elnöke Novák Antal szabad- 
I kai kir. törvényszéki és Magossy László bajai 

járásbiróság: dijnokokat kölcsönösen áthelyezte.

— Szépségdste a Központi-Szállodában.
Az európaszerte ismert Burghardt tanár szep
tember hó 2 án művészies szinielőadást ren
dez Zweig Mór előkelő szállodájának kethelyi- 

: ségében. E meseszerü szépségestéket, amelyeket 
ime Baja is megismer, dicsérni fölösleges.

1 Színre-szin, káprázatos zenei effektusra újabb 
effektus következik bennük. Görög najádok, a 
hindu csodavilágba vesző indusszépségek kér 
getőznek a színpadon, valódi virágos kosárba 
halmozva a szépség rózsáit. Itt adjuk az est 
műsorát: 1. Faun és nimpha. 2. Eurydice, 
Chopin, Schumann, Grieg zenéjével. 3. Brund- 
hiéka, a hindu templomi szépség. 4. Medrano, 
a párisi Theatre de Moncey tagja. 5.
Farow, Saiome, az Oscar Wilde stílusában. 
— Az egész műsort megelőzi Vágó Géza 
szellemes bevezetése. Ki ne ismerné Vágót, a 
Népszínház volt kitűnő tagját ? — Jegyek 
3, 2 és 1 koronájával a Központi szállóban 

• és a Wagner-féle könyvesboltban előre vált
hatók. (Hirdetés.)

KOLERA 
bácskai áldozata.

— Kolera-riport Apatinból. —

A fekete rém, ez a speciálisan ázsiai nyavalya 
most megint felénk indult, akik vele együtt 

j teremtünk az ázsiai humus felett és egy ma
gyar áldozata már bizonyosan van: a Bécsben 
elhunyt bácskai asszony, az apatini Held Jó- 

' zsefné.
1 Furcsa, még mindig ismeretlen fertőzési kö

rülmények között pusztult el ez az asszony s 
; valamelyik fölületes munkása a tolinak azt 
i kockáztatta meg, hogy tán Apatinból hurcolta 
! el a kolera baciilusait.

Egy újság véget akart vetni az esetleges 
1 komolyabb kombinációknak s egy munkatár- 
' sát kiküldötte Apatinba, hogy személyes ta
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pasztalatokat szerezzen Heldék életviszonyairól. 
A kiküldött kétségen fölül megállapította, 

hogy ez a híradás teljesen alaptalan s útjáról 
ezeket jelenti.

ytpatin 

a hites bácskai mulatozások legfőbb fészke. 
Tán, mert messze esett a sinpáros kultúrától 
s csak másfélórás kocsizás után jut oda az em
ber Bácsszentiván vasúti állomástól, tán egyéb
ért, de bizonyos, hogy annyi muri még Bács
kában is kevés helyen esik, mint itt. Most egy 
kicsit csöndesebb, zajtalanabb a község. Na
gyon megnyomta a kedélyeket, hogy a bécd 
kolerahalál áldozata apatini asszony, Held Jó- 
zsefné. Mindenütt erről beszélnek s állandóan 
nagy tömeg várakozik a

Xossuth-utca 231. 

számú ház, Heldék háza előtt az újabb hírekre. 
Ez a ház voltaképen csak egy »firtli«. A falu
helyen szokatlanul kicsiny udvar négy részre 
van osztva és négy kis házikó van benne. 
Zsalukáteres, félig a földben épített ház, szinte 
látszik róla, hogy csak téli lakásul szol ál. 
Az elsőben — ezt zöldre festették — laktak 
Heldék. A többi háromban Lehor György és 
Stiitmberger Simon kormányosok és Seiler 
Antal »klumpcn meister*.  Fapapucson, aki va
lamikor maga is hajós volt, de már rég abból 
él, hogy klumpákat, nagy fapapucsokat farag.

Innen indult el hús vét előtt Held József és 
junius végén az asszony a gyerekekkel ... A 
portán csak Seiler lakik mostan s ő, majd 
pedig Probst József tanitó kalauzolt el a meg 
halt asszony

öreg szüleihez, 

akik a magas körtöltés mögött, jóval a Duna 
szintje alatt, az örökké sáros Alsócsatorna utca 
232. szám alatt laknak. Heldné apja Schrei- 
ber Mátyás 72 éves s a haláleset óta ágyban 
fekszik. Egyébként erős ember, nehány év 
előtt még híres kormányos volt s most ha 
lászgat a bőséges vízben. A felesége — Heldné 
anyja — szintén ép hetvenkétéves és már 
sírni sem tud a nagy fájdalom miatt. Beszélni 
meg mégkevésbé. A leányát szólítom meg. 
Heldrich Frigyesnét Neki még vannak köny- 
nyei:

— A nővérem, a Magdalene junius 27-én 
ment Szabadkán át Szegedre, mert akkor ott 
állott a >Regensburg«. Magával vitte a gyer
mekeit is, a hétéves kis Ferencet és az ötéves 
Magdolnát Julius végén, éppen ma négyhete 
erre járt a slepp s az egész család itt időzött 
nálunk vagy egy óráig. Azóta sokszor Írtak 
s szeptember elsejére vártuk őket haza.

— A legutolsó levelet szerdán kaptuk. Ezt 
héttőn este írhatták s az áll benne — itt van 
tessék olvasni — hogy egészségesek vala
mennyien. Aztán csütörtökön sürgöny érke
zett:

Magdalene ist gestorben 
Josef.

Azt hittük előbb, hogy a kisleány halt meg 
s másnap tudtuk meg, hogy a nővérem a 
halott. Szegény nem volt beteg soha, de mert 
liz év óta szenved fejfájásban, amit egyszer 
léghuzattól kapott, azt hittük, hogy tán agy- 
szélhüdés érte, de aztán olvastuk, hogy kole
ra .. . Lehetetlen. Unglaublich I

JUjós-tragéöia

ez az egész csapás. A sógorom már az idén 
ott akarta hagyni a hajóstársaságot, de a 
Magdaléna kérte, hogy még csak ezen a nyá
ron maradjon meg a hajónál. És ez lett a 

halála . . .

Az öreg Schreiberné, akinek most harma
dik gyerekét vitte el a viz, egy fényképpel jö i 
be a szobába: a Heldék legutolsó lényképé
vel. Az ember van rajta, a tipikus vizenjáró 
ember és a halott asszony, meg a két kis 
gyerek. Es sokáig zokogástól hangos a szoba.

)(ol vannak a gyerekek ?

A legmegrázóbb az egész tragédiában az, 
hogy a két kisgyerek hollétéről senkise tud. 
Az apjuk egyedül fekszik egy bécsi kórházban 
s a gyerekekről semmi hir. Az apatini roko 
nők aggódva vádolnak :

- Talán a két gverek is meghalt s az 
osztrákok eltitkolják nemcsak előttünk, hanem 
az újságok előtt is. Ha tud valamit jó uram 
a két gyerekről, értesítsen bennünket. Megfi
zet érte az Isten.

Elbúcsúzom a szomorú ház szomorú lakói
tól s megyek a gidres-gödrös utcákon keresz
tül a vendéglőbe. Ott hajóslegények beszél 
gélnek a kolerahalálról és egy kis szolgabi- 
rácska bor mellet — halált idéz. Azt mond
ják, tegnap óta játszik egy uj, csillogó csővü 
vadászfegyverrel. A kolera elleni védekezésről 
azonban nincs intézkedése.

N y i 1 t t é r.*

az ásványvizek királya, angolkór és vérszegény
ség ellen páratlan gyógyszer. Mint üdítő és 
hűsítő ital a legelső minden vizek között 

itj, Cserba György 
fűszer és ásványvíz-kereskedőnél, ezenkívül 

minden kávéházban és vendéglőben.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé
get a szerkesztőség.

A szerkesztésért felelős: SPITZER ZOLTÁN.

A bi gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan, 
i»iu lesoványodáshoz hajlandós, használja a 
számos év óta jónak bizonyult gyomorsót, 
Schaumann gyógyszerésztől Stockereuban. 
A lr j szabályozni és épségben taranl akar
nál ja jó emésztését, használja a Schau- 
mann-féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy 
más zerek ellenében mily jól érzi magát. 
f'unmhpcÁ eltávoli'ja azoonal a fölösleges 
UjViliül oV gyomorsavat és előmozdítja 
az emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 till. 

Gyomorsó-pasztillák
tást teszik, mint a gyomorsó. Ára tarsolyon- 
kint 3 phiolával á 10 gyomnrsó-pasztilíával 
kor. 1.50. Postai szétküldés legkevesebb 2 
doboz megrendelésnél utánvéttel Schaumann 
gyógy zerész Stockerau-ban. - Kapható min
den gyógyszertárban. Magyarországi főraktár:

Dr. Egger L. és dr. Egger J. 
gyógyszertára Budapesten.

i

legnagyobl
MHGbEBURG-BlKKAU

Képviselője i
Boros Hrtur oki. gépészmérnök,

BUDAPEST, VI., Teréz-körút 20

Járkerekes és helyhez kötőit telített és szabadalmazott 

túihevitett működő
iokomobdok

WOLF eredeti szerkezete 10 — 800 lóerőig. •— 

Az ipar és mezőgazdaság 
leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépol.

Linz 1900:

--------------------- as-------------------- ■

I"'clő.elad.ás.
Közvetlenül Baja város alatt 
fekvő, volt Zalenszkyné-féle

1 36 magyar lánc szántóföld J 
(cellerföld)a Livodában örök
cáron eladó. Bővebb fel
világosítást ad .

Gébell Béla Óbecsén.
------------ _se.________ ,

Házlebontás
miatt a raktáron levő összes áruk u. m.: 
csillárok, fémbútorok, iroöaberenöezések, 
angol bőrgarnitúrák, olajfístmétiyek, perzsa
szőnyegek, dísztárgyak stb. bámulatos olcsó 

árban kiárusittatnak

Alkalmi áruház
Budapest, Gizella-tér 3., I. emelet.

• 456 1910. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.
Bacs-Bodrog vármegye bácsalmási járáshoz 

tartozó, Tataháza és Mátételke községekből 
' álló Tataháza székhelylyel alakított közegész

ségügyi körben a

körorvosi állásra
ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a 
pályázni akaró orvostudorokat, hogy az 1908. 
XXXVIII. t.-c 7. § ában előirt képesítésüket 
és eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyít
ványaikkal felszereli kérvényeiket hozzám folyó 
évi október hó 1-éig adják be.

Ezen állás javadalmazása a következő:
1 Készpénzfize tés évi 1600 korona.
2. Az 1998. XXXVIII. t. c. rendelkezése 

értelmében megállapítandó lakbér, rendelési, 
látogatási és mütétdijak, valamint távolsági dij.

3. Tartozik a körorvos Mátételke községet 
hetenként egyszer látogatni, mely alkalommal 
a község ingyen kocsit bocsájt rendelkezésére.

4. Tartozik a község által vagyontalanoknak 
és fizetésképteleneknek igazoltakat ingyen 
gyógykezelni és az 1908. XXXVIII. t-c. 9. 
§-ában felsorolt teendőiket ellátni.

Köteles kézigyógyszertár jogáért folyamodni 
és ezt működése tartamáig fenntartani.

A választás határnapjának kitűzése iránt 
utólag fogok intézkedni

Bácsalmás, 1910. augusztus hó 25-én.

Roller, főszolgabiró.
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Motort rm.-iárs.
Németorsxig egyik legrégibb és leg

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elis. legjobb gyártmányú 
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petróleum- 

motorokat és locomobilokát 
-- valamint s7.1 vókázniotorokat

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő
óránként csak kb. 1 fillérbe kerül. 

Vezérképviselet:

Geliért Ignác és Társa
Budapest, Teréz-körut 41. : Telefon 12-91. 

Legmessiebtimenö jótállás. Kedvelő fisetési feltételes.

Csinos kivitelű 

névjegyek 

rendelhetők lapunk kiadóhivatalában

felvesz

a kiadóhivatal.

ZÉrtesxtezxx
a n. é. közönséget, miszerint ezentúl csakis a 

fogászattal foglalkozom és általános 
orvosi teendőket azon családoknál végzek még, 

kiknek régóta vagyok orvosuk.

Rendelési időm lesz í“!e'01'’2i«_______________________  délután 2—5-ig.
Vasárnap délután csak halaszthatatlan esetek 

ben rendelek.

Tisztelettel Dr. Bruszt Lázár.
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Z-Zronsteirxer
törvényesen védett viharálló mész

Homlokzat-festékek
50 árnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb.

Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot fölülmúl. Egyedül célszerű 
mázolóanyag még a már színezve volt homlokzatokra is.

Zománc homlokzat festék
eltörülhetetlen, egyszeri behúzással is takar, alapozás nem szükséges, zománckemény- 
ségíl, csak hideg vizzel keverve is már használható. Fertőtlenít - méregmentes — 
Eszményi mázolóanyag belső helyiségekre, még festetten homlokzatokra, faépítmé
nyekre úgy' pavilonokra, félszerekre és kerítésekre stb. — Kapható minden árnya

latban négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.

Mintakönyv és részletes leírást ingyen és bérmentve küld:

Kronsteiner Károly Wien, III. Hauptstrasse 120.

Raktár Baján: Wageublalt ás Henerári cápái
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Alapttatott 1846-ban.

V
aranyeremmel 

kitüntetve.
Az 1900. évi

Iparkiállitáson

KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZET. 

DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A..BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÓ-

és
RAJZSZERRAKTáR

KOLLÁR A. BAJA,
Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

JX

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-,
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes i r 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű I ° ’ 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, ~

*

V
KÖNYVNYOMDA! « 
« « MÜINTÉZETEM

földgömbök és zenemüvekből
Irodai évé- és rajz- 
papirok, iró- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.
Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra ■ 
előfizetések az eredeti I 

áron elfogadtatnak.

Könyvkötészetem 
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képkeretek, (Passepartons) 
iróaljzatok, stb. 

előállítására van berendezve.

modorn berendezéssel izlésessen állít elő 

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyáikat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 

I Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.

Nyomatott KolUi A. mottwarőrá berondautt könyynyowítjtbin ’S ■'


